
ATA DA 010ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 23 DE FEVEREIRO DE 2022 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Bruno Souza – 
Coronel Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano 
da Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - 
Ismael dos Santos - Jair Miotto - Jerry Comper – 
Jessé Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – 
Julio Garcia - Kennedy Nunes - Luciane Carminatti 
- Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene 
Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – 
Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – 
Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Paulinha - Pedro 
Celso Zuchi - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - 
Romildo Titon –Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini 
– Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Maurício Eskudlark 
 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Cita que no ano 

anterior protocolou indicação para que a 
Secretaria de Assistência Social-SDS pudesse 
discutir, com mais profundidade, a política 
LGBTQIA+. Protesta com relação à resposta que 
recebeu, dizendo que a pauta não tinha cabimento. 
Questiona, pois o tema está ligado aos direitos 
humanos. Informa que a SDS é a secretaria que 
apoia os idosos, indígenas, mulheres, crianças, 
adolescentes e a igualdade racial. Avisa que vai 
reiterar o pedido diretamente ao Governador Carlos 
Moisés. 



Cita que apenas três Estados brasileiros não 
têm estrutura dentro da Secretaria de Assistência 
Social que trate a questão LGBT, que são: Mato 
Grosso, Roraima e Santa Catarina, considerando 
isso um absurdo. Justifica os motivos de estar 
tratando essa pauta, dizendo que o nosso mandato 
serve e luta no Parlamento contra a eliminação em 
definitivo de qualquer preconceito contra a 
sociedade catarinense. 

Critica fala de alguns colegas Deputados em 
debate no Plenário na data anterior, devido à 
agressividade de alguns comentários sobre o tema 
debatido, quando houve muita divergência de 
opiniões. Diz que é movida pelo amor e 
fraternidade, para o próximo, sensível às opções 
que as pessoas apresentam, portanto esses temas 
são importantes, e sempre lutará por eles. 
Ressalta ser inaceitável a violência contra 
qualquer ser humano, por ter orientação diferente 
na sua sexualidade ou na sua crença. Acrescenta 
que é preciso discutir mais o assunto, com 
dignidade e respeito. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO PEDRO CELSO ZUCHI (Orador) – 
Parabeniza a Deputada Paulinha pela manifestação.    

Refere-se ao Hospital de Gaspar, que precisa 
de um suporte do Governo, pois atende várias 
outras regiões. Menciona os dez leitos de UTI do 
hospital que, na época da pandemia, foram 20 e 
viviam superlotados. Hoje está com seis ocupados, 
isso dando o sinal de que a vacina funciona, 
apesar do negacionismo ser muito forte. 

Afirma que prefere acreditar nos cientistas 
que ajudam a salvar vidas. Assim aconteceu com a 
vacina da gripe, que também foi polêmica quanto ao 
uso pelos idosos. Diz que faz uso dessa vacina e 
que tem lhe ajudado muito. [Taquígrafa: Eliana] 

 

 

 



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até às 16h. 

(Pausa) 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia. 
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário ao Projeto de Lei n. 0343/2021. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 
0047/2021. 

Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0133/2019. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0225/2020. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0015/2022, de autoria da Comissão de 
Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 
Item 07 referente ao Município de Sombrio, da Lei 
nº 18.278, de 2021, que "Consolida as Leis que 
dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 
pública estadual no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para alterar a denominação da Sociedade 



Beneficente São Francisco de Assis, para 
Associação Beneficente São Francisco de Assis, de 
Sombrio. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0063/2022, de autoria 

do Deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública, 
informações acerca da possibilidade da criação de 
delegacias para o combate de crimes de 
intolerância em Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0064/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação, informações acerca da obra 
da Escola Estadual João Boos, localizada no 
Município de Guabiruba. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0065/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação informações acerca da Escola 
de Educação Básica Júlio da Costa Neves. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0066/2022, de autoria 
do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação informações acerca da 
implementação de uma biblioteca na Escola Nhemboea 
Vya, Município de Major Gercino. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0067/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação informações acerca da 
existência de projeto para fins de reforma da 
Escola de Educação Básica Altino Flores, Município 
de Anitápolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0068/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca da obra na 
unidade de internação psiquiátrica do Hospital 
Infantil Joana de Gusmão. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0069/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação informações acerca da Escola 
Nemboea Vya, município de Canelinha. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0070/2022, de autoria 
do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde informações acerca 
do retorno das cirurgias eletivas no Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0071/2022, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Secretário de Estado da Infraestrutura e 
Mobilidade informações acerca do processo 
licitatório para asfaltamento da Rodovia SC-370, 
trecho compreendido entre os Municípios de Rio 
Rufino e Urubici. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0072/2022, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação informações acerca da 
previsão legal para concessão de licença 
remunerada a servidores para desempenho de mandato 
e funções classistas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0110/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando a aluna Nicole 
Alanys das Silva, pelos resultados obtidos na 16ª 
Olimpíada Brasileira de Matemática das Escolas 
Públicas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0111/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando a aluna Letícia 
Fontoura da Silva, pelos resultados obtidos na 16ª 
Olimpíada Brasileira de Matemática das Escolas 
Públicas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0112/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando a aluna Daniela 
Rayane da Silva, pelos resultados obtidos na 16ª 
Olimpíada Brasileira de Matemática das Escolas 
Públicas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0113/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando o aluno Gustavo 
dos Santos Menegaz, pelos resultados obtidos na 
16ª Olimpíada Brasileira de Matemática das Escolas 
Públicas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0114/2022, de autoria do Deputado 

Nazareno Martins, cumprimentando o Policial 
Militar Soldado Guilherme Medeiros por evitar o 
alastramento do incêndio em condomínio 
residencial, no município de Palhoça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0115/2022, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aos familiares do 
Senhor Arcelino da Cruz, pesar pelo seu 
falecimento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0116/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Bombeiro Militar 
Soldado Giandro Rissi, pelo ato de bravura ao 
atuar nas buscas por desaparecidos na cidade de 
Petrópolis no Rio de Janeiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0117/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Bombeiro Militar Cabo 
David Cesar Caneve, pelo ato de bravura ao atuar 
nas buscas por desaparecidos na cidade de 
Petrópolis no Rio de Janeiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0118/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Bombeiro Militar Cabo 
Ronaldo Wagner Fumagalli, pelo ato de bravura ao 
atuar nas buscas por desaparecidos na cidade de 
Petrópolis no Rio de Janeiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0119/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Bombeiro Militar 
Soldado Thiago Evandro de Amorim, pelo ato de 
bravura ao atuar nas buscas por desaparecidos na 
cidade de Petrópolis no Rio de Janeiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0120/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Bombeiro Militar 
Soldado Guilherme Pereira Galli, pelo ato de 
bravura ao atuar nas buscas por desaparecidos na 
cidade de Petrópolis no Rio de Janeiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0121/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Bombeiro Militar 
Soldado Eduardo Silva, pelo ato de bravura ao 
atuar nas buscas por desaparecidos na cidade de 
Petrópolis no Rio de Janeiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0122/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Bombeiro Militar 
Soldado Joscley Tracz, pelo ato de bravura ao 
atuar nas buscas por desaparecidos na cidade de 
Petrópolis no Rio de Janeiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0123/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando a CDL de Balneário 
Camboriú, pela eleição e posse da nova diretoria. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0124/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Presidente da Fundação 
Catarinense de Cultura, pela aplicação integral 
dos recursos disponibilizados pela Lei Aldir Blanc 
SC no ano de 2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0125/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Bombeiro Militar 
Capitão Alan Deley Cielusinski, pelo ato de 
bravura ao atuar nas buscas por desaparecidos na 
cidade de Petrópolis no Rio de Janeiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0126/2022, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Bombeiro Militar 3° 
Sargento Jaques Douglas Romão, pelo ato de bravura 
ao atuar nas buscas por desaparecidos na cidade de 
Petrópolis no Rio de Janeiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 
Moção n. 0127/2022, de autoria da Deputada Ada 

Faraco De Luca, cumprimentando o Rotary Club pelo 
seu aniversário de fundação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0147/2022, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, solicitando a convocação do 
Secretário de Estado da Saúde, para esclarecer 
sobre o histórico de aparelhos quebrados ou fora 
de serviço e desabastecimento de insumos nas 
unidades de saúde do Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. [Taquígrafa: Sara]  
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0123/2022, 0124/2022 e 
0125/2022, de autoria do Deputado Fabiano da Luz; 
0126/2022, de autoria do Deputado Mauro de Nadal; 
0127/2022, 0128/2022, 0129/2022, 0140/2022 e 
0141/2022, de autoria do Deputado Laércio 
Schuster; 0130/2022, 0131/2022, 0132/2022, 
0133/2022, 0134/2022 e 0135/2022, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 0136/2022, 0137/2022, 
0138/2022 e 0139/2022, de autoria do Deputado 
Nilso Berlanda; 0142/2022, 0143/2022 e 0144/2022, 
de autoria do Deputado Nazareno Martins. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0078/2022, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
0079/2022, de autoria do Deputado Volnei Weber; 
0080/2022, de autoria do Deputado Laércio 
Schuster; 0081/2022, 0082/2022, 0083/2022, 
0084/2022, 0085/2022 e 0086/2022, de autoria do 
Deputado Marcius Machado; 0087/2022, 0088/2022 e 



0089/2022, de autoria do Deputado Nazareno 
Martins. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Diz que ao 

ler a coluna do jornalista Upiara, destaca a fala 
do Governador Moisés em Criciúma, no dia anterior, 
e considera que esta Casa deveria tomar alguma 
providência. 

Apresenta o áudio, onde o Governador afirma: 
“Mas ele também mostra o esforço de economia do 
nosso Governo, administrando a máquina pública, 
que resultou, inclusive, na revisão de contratos. 
E o que significa revisão de contratos na 
linguagem popular, fim da roubalheira, fim do 
desvio do dinheiro público em vários contratos 
públicos.” Faz críticas à fala e reforça que se 
está sobrando recursos é porque os catarinenses 
estão pagando o alto preço nos combustíveis e 
demais impostos acrescidos pelo próprio Governo.  

Diz que entrará com um requerimento, 
convocando o Secretário Leandro Lima para vir a 
esta Casa explicar o que o Governador chamou de 
“roubalheira” na pasta que ele era o Secretário. 
Observa que, no mínimo, tem prevaricação, e 
solicita o apoio dos demais deputados, inclusive 
da bancada do MDB, para que sejam esclarecidas 
tais falas.  

Lembra que o Secretario Leandro Lima foi 
adjunto da Deputada Ada De Luca durante os 
Governos do Ex-Governador Raimundo Colombo, e 
questiona a fala do Governador, reforçando que irá 
requerer explicações sobre tais afirmações. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Mostra-se 

contrário à obrigatoriedade do uso de máscaras 
para crianças nas salas de aulas, visto que nem a 
OMS concorda com a orientação. 



Faz o seguinte questionamento: por que adultos 
podem permanecer durante horas sem máscaras nos 
bares e restaurantes e as crianças são obrigadas a 
utilizá-las dentro da sala de aula? Salienta que 
não é a favor do uso de máscaras em mesas de 
restaurantes, menos ainda nas salas de aulas, pois 
as crianças são menos suscetíveis aos riscos do 
vírus. 

Aponta que as decisões da Secretaria da Saúde 
e da Secretaria da Educação são insensatas, pois 
fazem exigências desmedidas. Reitera que a 
Organização Mundial da Saúde recomenda o uso de 
máscaras para crianças de 6 a 11 anos apenas em 
casos de transmissão generalizada, situação que 
não está ocorrendo em nenhuma região do Estado de 
Santa Catarina. 

Registra Projeto de Lei de sua autoria que 
solicita a desobrigatoriedade do uso de máscaras 
para as crianças em salas de aula e pede 
celeridade em sua tramitação. Cita estudos que 
comprovam que a utilização de máscaras prejudica o 
aprendizado das crianças, além de causar um 
considerável desconforto. Faz retrospecto das 
decisões equivocadas relacionadas à educação que 
foram adotadas no Brasil desde o início da 
pandemia. [Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Comunica 
que fez um pedido de informação para saber da 
atual situação das cirurgias eletivas no Estado de 
Santa Catarina. Comenta que é uma situação grave, 
e acrescenta que recebeu diversos relatos de 
pessoas que estão perdendo a visão e pessoas com 
movimentação debilitada devido aos problemas de 
articulação nas pernas e braços. 

Pede para que o Secretário da Saúde e o 
Governador Moisés elaborem um plano de início 
rápido das cirurgias eletivas. Cita casos de 
hospitais com falta de profissionais de saúde em 
áreas específicas e sugere que o Estado resolva da 
maneira necessária. Deixa seu ato de repúdio ao 
Governo do Estado por não ter iniciado as 
cirurgias eletivas de forma imediata. 



Comunica que também enviou um pedido de 
informação sobre a rodovia SC-370, ligando Rio 
Rufino até Urubici, para obter respostas sobre a 
nova licitação que pavimentará a rodovia. 
Acrescenta que essa obra causará um salto 
qualitativo e exponencial no desenvolvimento 
econômico, social e turístico da região.   

Também pede que o Governo Estadual pague até 
abril, de forma isonômica, as emendas impositivas 
dos Deputados estaduais para que sejam atendidas 
as mais variadas pautas em diversas regiões do 
Estado.[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 
 


